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الإدارة العامة لمنطقة الجھراء التعلیمیة 
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  : اكتب الاسم أو المصطلحس 
 
 
 

 
 

 

المصطلح تعریفـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــات م 
الموجة  انتقال الحركة الاھتزازیة عبر جزیئات الوسط 1
 نصف المسافة التي تفصل بین أبعد نقطتین یصل إلیھما الجسم المھتز 2

 أكبر إزاحة للجسم عن موضع اتزانھأو 
السعة 

الحركة الدوریة الحركة الاھتزازیة التي تكرر نفسھا في فترات زمنیة متساویة  3
حركة اھتزازیة تتناسب فیھا قوة الإرجاع طردیا مع الإزاحة الحاصلة للجسم وفي  4

معاكس لھا عند إھمال الاحتكاك.  اتجاه
الحركة التوافقیة البسیطة 

 الترددعدد الاھتزازات الكاملة الحادثة في الثانیة الواحدة  5
الزمن الدوري زمن دورة كاملة  6
السرعة الزاویة مقدار الزاویة التي یمسحھا نصف القطر في الثانیة الواحدة  7
زاویة الطور الإزاحة الدائریة في لحظة تساوي صفر  8
الموجة المستعرضة   التي تكون فیھا حركة جزیئات الوسط عمودیة على اتجاه انتشار الموجةالموجة 9
الموجة الطولیة   التي تكون فیھا حركة جزیئات الوسط من نفس اتجاه انتشار الموجةالموجة 10
الصوت  اضطراب ینتقل في الوسط نتیجة اھتزازه 13
انعكاس الصوت  ارتداد الصوت عندما یقابل سطحا عاكسا. 14
الشعاع الصوتي الساقط والشعاع الصوتي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط   15

 على السطح العاكس تقع جمیعھا في مستوى واحد عمودي على السطح العاكس
القانون الأول للإنعكاس 

القانون الثاني للإنعكاس زاویة السقوط  تساوي زاویة الانعكاس  16
صدى الصوت  تكرار سماع الصوت الأصلي نتیجة لانعكاس الموجات الصوتیة 17
انكسار الصوت  التغییر في مسار الموجات الصوتیة عند انتقالھا بین وسطین مختلفي الكثافة. 18
التداخل  تراكب موجتین لھما التردد نفسھ 19
التغیر الدوري في شدة الصوت والناتج عن تراكب موجتین صوتیتین لھما السعة نفسھا   20

 واختلاف بسیط في التردد
الضربات 

أنبوبة كوینك  أنبوبة تستخدم لبیان ظاھرة التداخل في الصوت. 21
ظاھرة انحناء الموجات حول حافة حادة أو عند نفاذھا من فتحة صغیرة بالنسبة لطولھا  22

الموجي 
حیود الصوت 

الموجات التي تنشأ من تراكب قطارین من الموجات متماثلتین في التردد والسعة  23
 وینتشران في اتجاھین متعاكسین

الموجات الموقوفة 

البطن  موضع في الموجة الموقوفة تكون سعة اھتزاز جزیئات الوسط عنده أكبر ما یمكن 24
العقدة موضع في الموجة الموقوفة تكون سعة اھتزاز جزیئات الوسط عنده صفرا  25
 اھتزاز جزیئات الوسط  بسعة عظمى نتیجة تأثرھا بمصدر یھتز بأحد ترددات النغمة 26

الأساسیة أو التوافقیة. 
الرنین 

 نغمة یصدرھا الوتر عندما یھتز بأكملھ كقطاع واحدة وترددھا أقل تردد 27
 یمكن أن یھتز بھ ھذا الوتر.

النغمة الأساسیة 

 نغمات یصدرھا الوتر أعلى في التردد وأقل في الشدة من النغمة 28
الأساسیة وفیھا یھتز الوتر على شكل قطاعین أو أكثر 

النغمات التوافقیة 

طول الموجة الموقوفة بطنین متتالیین.   المسافة بین عقدتین متتالیین أو ضعف المسافة بین}مثلا{ضعف  29

التراكب ظاھرة عبور الموجات ( من نفس النوع ) بعضھا بعضاً دون أن یحدث لھا تغییر  30
البندول البسیط ثقل معلق في نھایة خیط مھمل الوزن وغیر قابل للتمدد وطرفھ الآخر مثبت  31
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قانون بقاء الشحنة الشحنات لا تفنى و لا تستحدث من عدم ولكن تنتقل من مادة إلى أخرى  32
الشحن بالدلك انتقال الشحنات من جسم إلى آخر عند حدوث احتكاك بینھما  33
الشحن باللمس انتقال الشحنات من جسم إلى آخر عند حدوث تلامس بینھما   34
الشحن بالتأثیر انتقال الشحنات من جزء إلى آخر في الجسم بسبب الشحنات الكھربائیة لجسم آخر لا یلامسھ   35
الكشاف الكھربائي جھاز یستخدم في الكشف عن الشحنات الكھربائیة لجسم   36

 ( الإلكتروسكوب ) 
التفریغ الكھربائي فقدان الكھرباء الساكنة الناتج عن انتقال الشحنات الكھربائیة بعیداً عن الجسم  37
القوة الكھربائیة بین جسمین تتناسب طردیاً مع حاصل ضرب الشحنتین و عكسیاً مع مربع  38

المسافة الفاصلة بینھما 
قانون كولوم 

قانون الجذب و التنافر الشحنات المتشابھة تتنافر و الشحنات مختلفة تتجاذب  39
الموصلات مواد تحتوي على وفرة من الإلكترونات الحرة وجیدة التوصیل للكھرباء  40
العازلات مواد لا تحتوي على إلكترونات حرة وتكون ردیئة التوصیل للكھرباء  41
أشباه الموصلات مواد تكون عازلة في بعض الظروف و تكون موصلة في ظروف أخرى  42
الموصلات الفائقة مواد تكون مقاومتھا = صفر وعندما یمر بھا تیار تستمر إلكتروناتھا في الحركة إلى ما لا نھایة   43
إعادة ترتیب للشحنات داخل الذرات أو الجزیئات المكونة للمادة العازلة عند تقریب جسم  44

مشحون منھا  
استقطاب الشحنات 

جزئ تتوزع فیھ الشحنات بطریقة غیر متماثلة حیث تتركز الشحنات الموجبة في جانب و  45
الشحنات السالبة في الجانب الآخر 

الجزئ ثنائي القطبیة 

التیار الكھربائي سریان الشحنات الكھربائیة خلال الموصل  46
شدة التیار الكھربائي كمیة الشحنات التي تمر خلال أي مقطع في الثانیة الواحدة  47
الأمبیر  كولوم لكل ثانیة ( 1 )سریان شحنة مقدارھا  48
الجھد مقدار الطاقة مقسومة على الشحنة  49
فرق الجھد مقدار الشغل المبذول لنقل وحدة الشحنات بین نقطتین  50
القوة الدافعة الكھربائیة  كولوم و تقوم على توفیر الضغط الكھربائي 1طاقة الجھد الخاصة بكل شحنة مقدارھا  51
المقاومة الكھربائیة الإعاقة التي تواجھھا الإلكترونات أثناء انتقالھا في الموصل   52
الأوم  ) فولت 1 ) أمبیر وفرق الجھد بین طرفیھ ( 1مقاومة موصل یمر بھ تیار شدتھ (  53
قانون أوم فرق الجھد بین طرفي مقاومة ثابتة یناسب طردیاً مع شدة التیار المار بھا عند ثبات درجة الحرارة  54
القدرة المیكانیكیة مقدار الشغل المبذول خلال وحدة الزمن  55
معدل تحول الطاقة الكھربائیة إلى أشكال أخرى من الطاقة  56

أو حاصل ضرب فرق الجھد في شدة التیار 
القدرة الكھربائیة 

الدائرة الكھربائیة أي مسار مغلق تسري خلالھ الشحنات  57
دائرة الحمل الزائد الدائرة التي تحمل تیاراً أكبر من التیار الآمن فتسخن  58
 سلك رفیع یوصل في الدائرة على أوجھاز یقوم بقطع التیار عند زیادتھ عن حد الأمان  59

التوالي لحمایة الأجھزة من التلف عند زیادة التیار عن حد الأمان 
المنصھر أو قاطع الدوائر 

دائرة القصر مسار لھ مقاومة منخفضة فتسحب تیاراً كھربائیاً كبیراً وخطیراً   60
الدائرة المركبة دائرة یتم فیھا توصیل مجموعة من المقاومات و تحتوي على نوعین من التوصیل   61
التوصیل على التوالي طریقة لتوصیل المقاومات للحصول على أكبرقیمة للمقاومة ولا تصلح للتوصیل في المنازل  62
التوصیل على التوازي طریقة لتوصیل المقاومات للحصول على أقل قیمة للمقاومة و  تصلح للتوصیل في المنازل  63
مانعة الصواعق جسم معدني مدبب الأطراف یوضع أعلى المبنى لحمایتھ من الصواعق  64
مفاتیح كھربائیة توصل في الدوائر الكھربائیة على التوالي تحتوي على شرائط إزدواج  65

أو مغناطیسیات لفتح الدائرة ( المفتاح ) 
قواطع التیار 

التأریض السماح للشحنات الموجودة بالجسم بالحركة إلى الأرض   66
البرق عملیة تفریغ كھربائي جزئي تتم بین أجزاء السحاب و بعضھا و لایصل للأرض  67
الصاعقة أخطر أنواع التفریغ الكھربائي ویحدث فیھ تفریغ كلي تتم بین أجزاء السحاب و الأرض  68
الكولوم   إلكترون18 10 ×6.24الوحدة الدولیة للشحنة و یساوي الشحنة الكهربائیة  69
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س  : علل لما يأتي    
 
 

 ؟- تردد بندول بسیط یهتز على سطح الأرض أكبر من تردد نفس البندول عندما یهتز على سطح القمر1
 / لأن عجلة الجاذبیة على سطح الأرض أكبر منها على سطح القمر وبالتالي یزداد الزمن الدوري فیقل التردد   . ـج

) صغیرة ؟ θ (الحركة حركة البندول البسیط حركة توافقیة بسیطة عندما تكون زاویة تعتبر - 2
 )  F α  – Xحتى لا یتأثر الزمن الدوري بتغیر السعة و حتى یتحقق شرط الحركة التوافقیة البسیطة (  / ـج

 ؟ یستطیع الخفاش تحدید أماكن الحشرات واصطیادها لیلا - 3
 یصدر موجات صوتیة تصطدم بالحشرة و تنعكس إلیه فیحدد مكانها ویصطادها ( ظاهرة الصدى )  /لأنّهـج

 ؟ لا یتوقف الجسم المهتز عن الحركة بالرغم من مروره بموضع اتزانه أو سكونه - 4
.  و ذلك بسبب خاصیة القصور الذاتي  / ـج

؟ )m) 17لا یحدث صدى الصوت في القاعات التي یقل طولها عن  - 5
  ولذلك یكون أقل بعد حاجز یحدث الصدى :( s 0.1 ) فصل الأصوات بفاصل زمني أقل من علأن الأذن البشریة لا تستطي / ـج

mtvD 17
2

1.0340
2
.

=
×

==  

- لا تتولد الموجات الموقوفة في وتر مهتز إلا عند أطوال معینة للوتر ؟ 6

2جـ  / لأنه لا بد أن یكون طول الوتر مساویاً أعداد صحیحة من (  
λ

 ( 
- أقل تردد یصدره وتر مشدود یهتز هو تردد النغمة الأساسیة ؟ 7

جـ / لأن الوتر یهتز على هیئة قطاع واحد و هو أقل عدد من القطاعات التي یهتز بها الوتر . 
- تردد النغمة التوافقیة الأولى لوتر مهتز یساوي مثلي تردد نغمته الأساسیة ؟ 8

جـ / لأن الوتر یهتز على شكل قطاعین بالنغمة التوافقیة الأولى و قطاع واحد بالنغمة الأساسیة . 
- سرعة الانتشار الموجي ثابتة في الوسط الواحد مهما اختلف تردد الموجات ؟ 9

جـ / لأن الزیادة في التردد یقابلها نقص في الطول الموجي ( تناسب عكسي ) ویبقى حاصل ضربهما ثابت . 
؟ لا یسمع شخص یغوص في الماء الأصوات الحادثة في الهواء  - 10

 سرعة الصوت في الماء أكبربكثیر من سرعة الصوت في الهواء فمعظم الصوت الساقط على الماء ینعكس ولا  ینكسر ن/لاـج
 ؟ یمكن سماع صوت المعلم في الفصل المجاورة  لفصلك ( دون أن نكون على استقامته )  - 11

 . و ذلك بسبب حدوث حیود للصوت  / ـج
 ؟ تُغطـى جـدران القاعـات الكـبرى بأسـطح خشـنة مجعـدة، أو بمواد ماصـة للصـوت - 12

. وذلك لمنع حدوث تشویش ناتج عن انعكاس للصوت جـ/ 
 إذا وضع جرس تحت ناقوس زجاجي مفرغ من الهواء فإننا لا نسمع صوت الجرس ؟ - 13

 . ن الصوت من الموجات المیكانیكیة التي لا تنتقل في الفراغ / لأـج
   ینكسر الشعاع الصوتي مبتعدًا عن العمود المقام عند انتقاله من الهواء للماء ؟ - 14

 ن سرعة الصوت في الماء أكبر من سرعة الصوت في الهواء . / لأـج
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 ؟ یتم تزوید المساجد والقاعات الكبیرة بجدران خافیة مقعرة - 15
تقویة صوت الإمام ونقله لأكبر عدد من المصلین ( تركیز الصوت ) جـ / ل
- یستطیع الأولاد سماع الصوت الصادر من السیارة في اللیل من مسافة بعیدة و لا یستطیعون سماعه في النهار ؟ 16

جـ / لأن سرعة الصوت في الهواء الساخن أكبر من سرعته في الهواء البارد ( بسبب اختلاف سرعة الصوت في الأوساط 
مختلفة الكثافة ) 

 جـ / بسبب اختلاف درجة حرارة طبقات الهواء ( طبقات الهواء غیر متجانسة  ؟- حدوث ظاهرة انكسار الصوت في الهواء 17
- نلمس قرص الكشاف الكهربائي عند الكشف عن وجود شحنات كهربائیة ؟ 18

جـ / للتأكد من خلوه من أي شحنات 
          جـ / بسبب حدوث تنافر بین الشحنات .- تتوزع الشحنات على سطح الجسم الموصل بعد شحنه ؟19

  ؟صغیرة امتصاص معاملات ذات الصوت  نقلأنابیب رانجد نتكو نأ یجب- 20
جـ / حتى لا یحدث فقد في الطاقة الصوتیة المفقودة . 

- یوضع جسم معدني مدبب أعلى المبنى ؟ 21
جـ / لحمایة المبنى من الصواعق . ( مانعة الصواعق ) حیث تتراكم الشحنات على الطرف المدبب ویتم تفریغها للأرض 

دون المرور بالمبنى و بالتالي نحمي المبنى من الصواعق . 
- تزداد مقاومة الموصل بارتفاع درجة حرارته ؟ 22

جـ / لزیادة طاقة حركة جزیئات الموصل فیزداد معدل التصادم مع الإلكترونات فتزداد مقاومة الموصل . 
- یمكن للطائر أن یقف على سلك كهربائي ذي جهد عالي من دون أن یتأذي ؟ 23

جـ / لأنه لا یوجد فرق في الجهد بین أجزاء جسم الطائر . 
جـ / للتخلص من الشحنات الزائدة الموجودة على الجهاز    ؟- وجود فرع ثالث في الفیشة الكهربائیة الموجودة في المنازل24

- لا یفضل استخدام طریقة التوصیل على التوالي في توصیل الأجهزة الكهربائیة في المنازل ؟ 25
جـ / لأنه لو انقطع التیار عن أحد الأجهزة فسوف ینقطع التیار عن باقي الأجهزة . 

- یفضل استخدام طریقة التوصیل على التوازي في توصیل الأجهزة الكهربائیة في المنازل ؟ 26
جـ / لأنه لو انقطع التیار عن أحد الأجهزة فإنه لا ینقطع عن باقي الأجهزة . 

- یوصل المنصهر و قواطع التیار في الدائرة الكهربائیة على التوالي ؟ 27
جـ / لأنه لو زادت شدة التیار عن حد الأمان ینصهر سلك المنصهر و یقطع التیار عن الدائرة لحمایتها من التلف . 

- تجهز شاحنة نقل الغاز أو النفط بسلسلة معدنیة تتدلى من الخلف بحیث یلامسها طرفها السفلي الأرض ؟ 28
جـ / للتخلص من أي شحنات تتراكم على الشاحنة و تفریغها للأرض و بالتالي نمنع حدوث أي حریق . 

- یعتبر النحاس من المواد الموصلة بینما المطاط من المواد العازلة ؟ 29
جـ / لأن النحاس یحتوي على وفرة من الإلكترونات الحرة بینما المطاط لا یحتوي على إلكترونات حرة . 

 - یمكن استخدام أشباه الموصلات كمواد عازلة و كمواد موصلة ؟30
وتكون موصلة عند (رفع درجة حرارتها – إضافة  جـ / لأنها تكون عازلة عندما تكون  ( نقیة – عند الصفر المطلق)

ذرات من مادة شائبة ) 
 المدرسة مدیر                                                                 القسم رئیس                                                           إعداد-                                            5

 الجلیل عبد محمود / أ                                                  الروس أبو السید / أ                                           نعمان سید محمد / أ                                  



 الرابعة الفترة – الفیزیاء مادة – العاشر الصف مراجعة – الكیمیاء و الفیزیاء قسم – الصباح للہاالعبد سعد ثانویة        6

- تستخدم المواد الفائقة التوصیل في القطارات الطائرة ( الفائقة السرعة ) ؟ 31
جـ / لأن القضبان تصنع من مواد فائقة التوصیل عندما تبرد هذه القضبان یرتفع القطار نتیجة تنافر مغناطیسي ویصبح 

 كأنه یطیر في الهواء مما یمنع من الاحتكاك ویقلل من استهلاك الوقود .
- یختلف شحن المواد الموصلة باللمس عن شحن المواد العازلة باللمس ؟ 32

جـ / لأن في المواد الموصلة بعد الشحن باللمس تتوزع الشحنة على سطحه لأنها تحتوي على إلكترونات حرة 
بینما في المواد العازلة لاتتوزع الشحنات لأنها لا تحتوي على إلكترونات حرة ویجب لمس الجسم في عدة نقاط للحصول 

على توزیع متماثل تقریباً . 
-  تنجذب قصاصات الورق الصغیرة المتعادلة لجسم مشحون ثم تعود بعد ذلك للتنافر مبتعدة عنه ؟ 33

جـ / لأنه في البدایة یحدث تجاذب بین الشحنات المختلفة نتیجة شحن بالتأثیر  
     بعد ذلك یحدث تنافر بین الشحنات المتشابهة نتیجة الشحن باللمس . 

 - تعتبر المقاومة النوعیة للمادة صفة ممیزة للمادة عند ثبوت درجة الحرارة ؟34
جـ / لأنها تتوقف على نوع المادة فقط عند ثبات درجة الحرارة . 

ینصح بعدم الإمساك بالأجهزة الكهربائیة أثناء الاستحمام ؟ - 35
جـ / لأن الجسم المبتل تكون مقاومته للكهرباء ضعیفة و بالتالي یزداد احتمال حدوث الصدمة الكهربائیة . 

- تقل المقاومة الكلیة عند إضافة أجهزة جدیدة إلى دائرة التوازي ؟ 36
جـ / لسهولة تدفق الشحنات في أكثر من مسار عن مسار واحد  .  

- یقف بعض الفنیین عند تصلیح الدوائر الكهربائیة على وسائد عازلة ویرتدون حول معصمهم أربطة تتصل بالأرض ؟ 37
جـ / لتسریب الكهرباء ومنع انتقال الشحنات إلى الدوائر الحساسة . 

 - تزداد قدرة أشباه الموصلات على التوصیل عند إضافة ذرات عناصر أخرى ؟38
جـ / لأن هذا یسبب زیادة أو نقصان في عدد الإلكترونات الحرة . 

- الشحنة الكلیة ( الشحنة المحصلة )أثناء مرور تیار بالسلك تساوي صفر ؟ 39
 جـ / لأن عدد الإلكترونات التي تدخل من طرف سلك یساوي عدد الإلكترونات التي تخرج من الطرف الآخر 

- یعتبر الصوت من الموجات المیكانیكیة بینما الضوء من الموجات الكهرومغناطیسیة ؟ 40
جـ / لأن الصوت یحتاج لوسط مادي ینتقل من خلاله بینما الضوء لا یحتاج وسط مادي لانتقاله . 

الكهربائیه ؟  الدوائر في المنصهرات عن القواطع - تفضل41
لاستبداله  ونحتاج فیتلف المنصهر أما الزائد الحمل حدوث عند لاستبدالها لاتحتاج الكهربائیة القواطع جـ / لان

الكهربائیه ؟  الدوائر بعض في قصر دائره - تكون42
 بالاسلاك . المحیطھ العازلھ الماده صناعھ في لعیوب الكھربائیھ الاسلاك تلامس بسببجـ / 

بالفراء ؟  دلكه عند سالبه ) بشحنه (بلاستیكي مطاطي قضیب - یشحن43
  )  الشحنھ سالب یصبح (  المطاط الي ) الشحنھ موجب  یصبح(الفراء من الالكترونات لانتقالجـ / 

مشحونا  جسما القرص یلامس عندما الكشاف ورقتتا - تنفرج44
وینفرجان .  فیتافران متشابھھ شحنتھما فتصبح ) العكس او ( الورقتین الي الجسم من تنتقل الشحنات جـ / لان
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س : ما المقصود بكل مما يلي  
 

                   

 

  ؟Hz 200- تردد جسم مھتز = 1
 

 إھتزازة . 200جـ / أي أن عدد الاھتزازات الكاملة التي یصنعھا الجسم المھتز في ثانیة واحدة = 
 ؟  cm 20- طول موجة مستعرضة = 2

 

  cm 20جـ / أي أن المسافة بین قمتین متتالیتین أو قاعین = 
  ؟  cm 50- طول موجة صوتیة =  3

 

 .  cm 50جـ / أي أن المسافة بین مركزي تضاغطین متتالیین أو مركزي تخلخلین متتالیین = 
  ؟  rad / s 30- السرعة الزاوية لجسم =  4

 

    rad 30جـ / أي أن مقدار الزاویة المركزیة التي یمسحھا نصف القطر خلال وحدة الزمن = 
  ؟  cm 50- الطول الموجي لموجة موقوفة = 5

 

  . cm 50جـ / أي أن ضعف ( مثلا ) المسافة بین عقدتین متتالیتین أو بطنین متتالیین =  
  ؟   cm 5 - سعة الحركة الاھتزازية = 6

 

  .  cm 5جـ / أي أن أقصى إزاحة یصنعھا الجسم المھتز بعیدا ً عن موضع سكونھ = 
 ؟ Hz 200- تردد النغمة الأساسیة لوتر مھتز = 7

 

 Hz 200جـ / أي أن أقل تردد یحدثھ الوتر عندما یھتز بأكملھ كقطاع واحد = 
  ؟  cm 50- الطول الموجي لموجة موقوفة = 9

 

  . cm 50جـ / أي أن ضعف ( مثلا ) المسافة بین عقدتین متتالیتین أو بطنین متتالیین =  
 ؟   A 2- شدة التیار المارة في موصل = 10

 

 كولوم . 2جـ / أي أن كمیة الشحنة التي تمر خلال مقطع الموصل في ثانیة واحدة = 
 فولت ؟ 240- بطارية مكتوب علیھا 11

 

 جول . 240 كولوم و تقوم على توفیر الضغط الكھربائي = 1طاقة الجھد الخاصة بكل شحنة مقدارھا جـ / 
 

  
 
 
  

  كتلة النابض – ثابت القوة                                            - الزمن الدوري لنابض1     
 

  طول خیط البندول – عجلة الجاذبیة                                                   البسیط- الزمن الدوري للبندول 2     
 

 درجة الحرارة – نوع الوسط – كثافة الوسط ( الموجة )                                          الصوت سرعة- 3     
 

  طول الوتر -  كتلة وحدة الأطوال -  قوة الشد                                         - تردد النغمة الأساسیة في الوتر4     
 

 المسافة بین الشحنتین  –                         مقدار الشحنتین - القوة الكھربائیة المتبادلة بین شحنتین  :5    
 

 مساحة مقطع السلك ) – طول السلك – درجة الحرارة –           ( نوع مادة الموصل - المقاومة الكھربائیة :6   
 

 درجة الحرارة ) – :                                     ( نوع مادة الموصل  )ρ- المقاومة النوعیة ( 7
 

 الزمن )  – شدة التیار – :                         ( فرق الجھد - الطاقة الكھربائیة المستھلكة8
 الزمن ) – المقاومة –                                                                                   أو ( شدة التیار 

 شدة التیار )  – الزمن )   أو ( فرق الجھد –( الطاقة                                   - القدرة الكھربائیة :9
 المقاومة –                                                              فرق الجھد - شدة التیار :10
 كمیة الشحنة  –الطاقة أو الشغل                                                    ) :V- فرق الجھد ( 11

 

 اذكر العوامل التي يتوقف عليها كلاً من 
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( المقارنة وجھ
4

4(sin  8 y ππ += t )
2

2(sin  3 y ππ += t 

 3 8سعة الاهتزازة 

 π 2 π 4السرعة الزاویة 

 1 2التردد 

زاویة الطور 
4
π

 
2
π

 

 1 0.5الزمن الدوري 

 
 

 البسیط للبندول الدوري الزمن نابض في مھتزة لكتلة الدوري الزمن المقارنة وجھ

 الریاضیة العلاقة
 

 

طول خیط البندول – عجلة الجاذبیة كتلة النابض – ثابت القوة العوامل التي یتوقف علیها 

 یتغیر لا  یزداد الكتلة زیادة أثر

  یزداد یتغیر لا الطول زیادة أثر
 

 
وجه المقارنة 

 
الموجات غیر المیكانیكیة  الموجات المیكانیكیة ( المادیة )

 ( الكهرومغناطیسیة )
هى الموجات التى تحتاج لوسط مادى تنتشر فیه  المفهوم

 و لا تنتشر في الفراغ
الموجات التى لا تحتاج لوسط مادى تنتشر فیه 
 (تنتشر فى الفراغ وكثیر من الاوساط المادیة)

- موجات الصوت 2- الموجات المائیة 1 أمثلة
 - موجات الأوتار والنوابض3

- الأشعة فوق البنفسجیة 2- الضوء 1
 - موجات اللاسلكى4- الأشعة تحت الحمراء 2

 مستعرضة - طولیة2- مستعرضة   1 الانواع
 

 
 الحركة الموجیة الطولیة الحركة الموجیة المستعرضة وجھ المقارنة

ھى الحركة الموجیة التى تھتز فیھا جزیئات  - المفھوم1
الوسط حول مواضع اتزانھا فى اتجاه عمودى 

 على اتجاه انتشار الموجة

ھى الحركة الموجیة التى تتحرك فیھا جزیئات 
الوسط حول مواضع اتزانھا فى اتجاه انتشار 

 الموجة نفسھ
 تضاغطات وتخلخلات قمم وقیعان - التكوین2

- الطول الموجى 3
(  λ  ) 

المسافة بین قمتتین متتالیتین أو قاعین متتالیین أو 
أى نقطتین متتالیتین تتحركتان بكیفیة واحدة 

 ( مقدارا واتجاھا )

المسافة بین مركزى تضاغطین متتالیین أو 
تخلخلین متتالیین أو أى نقطتین متتالیتین 
 تتحركتان بكیفیة واحدة ( مقدارا واتجاھا )

الصوت – ملف حلزوني الضوء – موجات الماء – اھتزاز الأوتار - أمثلة 4
 

 أهم المقارنات 
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وجھ 
المقارنة 

الرنین الثالث الرنین الثاني الرنین الأول 

الرسم 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 

 
طول العمود 

2
0λ=L 

 
1λ=L 

2
23λ=L 

الطول 
الموجي 

 
L20 =λ 

 
L=1λ 

 
3

2
2

L=λ 

التردد 
L

vvf 200 == λ

 0221 21 2
2 ff L

vvv
L ==== λ

 
0332 22 3

2 ff L
vvv

L ==== λ

 
النسب بین 
الترددات 

1 
 

2 3 

    المقارنة وجھ

 النغمة التوافقیة الثانیة النغمة التوافقیة الأولى النغمة الاساسیة مھتز لوتر النغمة اسم

 بدلالة الوتر طول

λ 21  الموجي الطول
λ=L λ=2L 2

3
3

λ=L 

 3 2 1 القطاعات عدد
 3 2 1 النسب بین الترددات

وجھ 
المقارنة 

الرنین الأول ( النغمة 
الاساسیة ) 

الرنین الثالث ( التوافقیة الثانیة ) الرنین الثاني ( التوافقیة الاولى ) 

   الرسم 
 

 
 

 
طول 

4العمود 
0λ=L 4

13λ=L 4
25λ

=L 
الطول 
الموجي 

L40 =λ 3
41 L=λ 5

42 L=λ 

التردد 
L
vvf 400 == λ 0331 41 3

4 ff L
vvv

L ==== λ 0552 42 5
4 ff L

vvv
L ==== λ 

النسب بین 
الترددات 

 
1 

 
3 

 
5 
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الانكسار الحیود 
یحدث في نفس الوسط عند مرور الصوت خلال 

فتحة ضیقة (طولھا اقل من الطول ألموجي للصوت 
λ<l أو حافة حاجز ( 

 

یحدث عند انتقال الصوت بین وسطین یختلفان 
في الكثافة نتیجة اختلاف سرعة الصوت في 

كل منھما 

تتغیر سرعة الصوت عند انتقالھا للوسط الثاني تبقى سرعة الصوت ثابتة 
تنتشر في خطوط مستقیمة قبل وبعد الانكسار تنتشر الموجات بعد الحیود على شكل مخروط 

 

 

 شحن جسم عازل باللمس شحن جسم موصل باللمس
عن طریق لمس الجسم الموصل الغیر مشحون في نقطة واحدة بالساق 

 المشحونة فتتوزع الشحنات على سطح الجسم الغیر مشحون
عن طریق لمس الجسم العازل الغیر مشحون 

 في عدة نقاط بالساق المشحونة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التوصیل على التوازي التوصیل على التوالي وجھ المقارنة 

أكبر من أكبر مقاومة  قیمة المقاومة المكافئة  
Req = R1 + R2 + R3 

أصغر من أصغر مقاومة  
   1     =   1   +    1     +   1 
   Req       R1          R2        R3 

 تتناسب عكسیاً مع قیمة المقاومةمتساویة في جمیع المقاومات شدة التیار 

ثابت في جمیع المقاومات یتناسب طردیاً مع قیمة المقاومة فرق الجھد 

یصلح لا یصلح التوصیل في المنازل  
 
 

أشباه الموصلات العازلات الموصلات وجھ المقارنة 

تحتوي على وفرة من الالكترونات الالكترونات الحرة 
الحرة 

لا تحتوي على إلكترونات 
بھا عدد قلیل   حرة

 الجرمانیوم  –السیلیكون  المطاط –الزجاج  الألومنیوم –الحدید- النحاس أمثلة 

التداخل ألھدمي في الصوت التداخل البناء في الصوت وجھ المقارنة 
ھو التقویة في شدة الصوت في بعض التعریف 

المواضع نتیجة تراكب حركتین موجیتین 
متساویتین في التردد والسعة 

ھو الضعف أو الانعدام في شدة الصوت في بعض 
المواضع نتیجة تراكب حركتین موجیتین 

متساویتین في التردد والسعة 
 مع تضاغط ىالتقاء تضاغط من الموجة الأولالسبب 

من الموجة الثانیة أو تخلخل من الموجة 
الأولى مع تخلخل من الموجة الثانیة 

التقاء تضاغط من الموجة الأولى مع تخلخل من 
الموجة الثانیة أو العكس 

أن یكون فرق المسار بین الموجتین شرط الحدوث 
∆ s = n  λ  

أن یكون فرق المسار بین الموجتین 

2)12( λ+=∆ ns 

 

 مفتاح فولتمیتر أمیتر
عمود 
مقاومة  ریوستات بطاریة كھربائي

 ثابتة
قیاس شدة 

 التیار
قیاس فرق 

 الجھد
التحكم في 
 شدة التیار

تمد الإلكترونات 
 بالطاقة

فتح وغلق 
 الدائرة

یوصل على 
 التوالي

یوصل على 
 التوازي
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أھم الرسومات البیانیة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

T 

m
 

 النابض المرن

T T 

k L 

 

T 

L
 

 البندول البسیط

T T 

gm 

  سرعة انتشار الموجات

V 

λ 

f V 

λ 

V 

f f 

V 

λ 

 λعند ثبوت    fعند ثبوت 
  

 Vعند ثبوت 
  

العلاقة بین قوة الإرجاع و الإزاحة 
 في الحركة التوافقیة البسیطة

t 

 y الازاحة 

 Fقوة الارجاع
X  أوY 

 
 
 

 f 

L 

f 
f 

T 

f 

L
1

 
µ 

f 

 

العوامل التي تتوقف علھا النغمة الاساسیة 
 

العلاقة بین الإزاحة والزمن في 
 الحركة التوافقیة البسیطة

 

F 

q 

قانون كولوم  

F F 

d 2 2
1

d
 

 

V 

I 

I V 

R 

V 

I 
 Vعند ثبات    عند ثبات المقاومة

  

I 

المقاومة غیر أومیة المقاومة أومیة 

R R R 

A L A
1

 

 

P 

I 

P P 

R V R 
 الجھدعند ثبات 

  
 ( I )عند ثبات 

  

P 

 الجھدعند ثبات 
  
 

   ( I )عند ثبات 

E E E 

I V t 

E 

P 

القدرة الكھربائیة و الطاقة الكھربائیة 

قانون أوم و المقاومة الكھربائیة 
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 :اشرح تجربة عملية لبيان من الشكل المقابل :
الموجات الموقوفة في الأوتار المهتزة (تجربة ميلد) 

  كفة بها أثقال .– شوكة رنانة – حبل ( سلك ) –: بكرة الأدوات
 

 ؟ الرنانة الشوكة طرق عند یحدث ماذا الخطوات..
یھتز الحبل وتتكون موجة مستعرضة تصطدم بالبكرة وترتد منعكسة في الاتجاه المعاكس . - 1
 - یحدث تداخل بین الموجة الساقطة و الموجة المنعكسة وتتكون الموجة الموقوفة .2

* فسر ماذا یحدث في كل شكل :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ν1>ν2ینكسر الشعاع مقترباً من العمود المقام لأن               ν2>ν1ینكسر الشعاع مبتعداً عن العمود المقام لأن 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

في الشكل المقابل  
أي  من الحالتین یمكن سماع الصوت بوضوح مع ذكر 

 السبب 

MZ@Úƒy˝Ωa@
- في النھار لایسمع الصوت بوضوح . 1
  - في اللیل یسمع الصوت بوضوح .2

 

MZ@kjé€a@
لأن سرعة الصوت في الهواء الساخن أكبر من سرعته   

في الهواء البارد ( بسبب اختلاف سرعة الصوت في 
 الأوساط مختلفة الكثافة )

 

 
 
 
 
 
 
 

زیادة الانحناء ( الحیود ) عندما 
  Âfl@ãÃñcتكون عرض الفتحة 

 طول الموجھ

 
 
 
 
 
 
 
 

یقل الانحناء ( الحیود ) عندما 
  Âfl@5◊cتكون عرض الفتحة 

 طول الموجھ 

ν1>ν2 

 فاصل سطح

θ 

Ф 
 (1) وسط
 ν2>ν1 (2) وسط

 فاصل سطح

θ 

Ф 
 (1) وسط
 (2) وسط

 

ÔˆbiãËÿ€a@“bìÿ€a@kÓ◊ãm 

 في النھار

 في اللیل

ÚÄÄ�Äì„˛a@·ÄÄÄÁc 
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   )f(  الـتـردد
 

الزمن الدوري 
 )T  (  

 

 

  ) الزمن بالثواني    و   (  ω )  السرعة الزاویة    t  ) عدد الدورات     و (Nحیث: (  
 

الزمن 
الدوري 
لنابض 
 مرن 

 
 

 
 
 

 كتلة الجسم   )mحيث (  
          )Kثابت هوك (   

الزمن 
الدوري 
لبندول 
بسيط  

  

 
 

 

 
 
 

 ) طول الخيط  Lحيث ( 
 )        g عجلة الجاذبية ( 

 
 

السرعة 
  )ω( الزاوية 

 
 

معادلة الإزاحة في الحركة 
 التوافقية البسيطة

y = A sin ( ω t + Ф ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                   
 : قانون سرعة انتشار الموجات* 

   ) ƒالترددλ( x ) ) = الطول الموجي( ( vسرعة الموجة 
                                   v                                      

                               ƒ      λ
        

   ویكون :
 ( عند ثبوت التردد )

 
 
 
 
 
 
 

 

 للنابض    

    =          =   = T   
 

v  =  λ ƒ   
 

       = v  

 
   
    
 

  =          =  = ƒ 
  

 

  *التداخل 
 * شرط حدوث التداخل البنائي :    

 
 * شرط حدوث التداخل الھدمي:

 
  =S ∆* فرق المسیر 

  الفرق في بعد نقطة التداخل عن مصدري الموجات  
 * لمعرفة نوع التداخل : 

 - نحسب فرق المسیر 1
       = λ من القانون λ- نحسب الطول الموجي 2

  التردد ) ƒ سرعة الموجات و v  ( حیث 
    = n   :  n- نحسب 3 
  تساوي :n- إذا كان 4

  أ- عددا صحیحا كان التداخل بنائیا
 ب- عددا صحیحا ونصف كان التداخل ھدمیا

 

 ∆ S = n λ 
                

S =(2 n+1)   ∆ 

  :λ* حساب الطول الموجي 
λ    =      أ-       

 λ    =      ب-  

* عند حدوث انعكاس ( صدى ) الصوت تحدد 
المسافة بین مصدر الصوت والسطح العاكس من 

 العلاقة :
 

tVd
t
dV .

2
12

=⇒= 

 

L  =    
    

g  =  
     

  :* قانون انكسار الصوت

    =    

                                 =           

 

 
 

2π f =     =     =  ω
 

 

µ„aÏ‘€a@·Ác 

m  =        K  =   
    

للبندول    
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 * الموجات الموقوفة في الأوتار المھتزة
             :                                                                                          0ƒ  تردد النغمة الأساسیة **                                                                           

( n = 1 )                                                                                                                                                               
                                                                                        

 ومنھا : أ-                       ب-                                                                               
  :λالطول الموجي للموجة الموقوفة  *

 = طول قطاعین
                                                                            ج- 

 
 )                       L ، طول الوتر n-عدد القطاعات )         د  

  :v سرعة الموجات الموقوفة *
  ملحوظات : *                                                                           
                      أو                      أو                           

  ( عدد القطاعات )        = n( عدد العقد )  1 -                                                                            @
 ،                                 @ طول أقصر عمود ھوائي : عندما تصدر النغمة  ھي قوة الشد في الوتر Tحیث (
  )                                الأساسیةµ ھي كتلة وحدة الأطوال من الوتر  

    حساب تردد النغمات التوافقیة :                                                                            @     T: *قوة الشد في الاوتر 
    عدد القطاعات )                                                                         n                                                                             ( حیث 

* µ مقارنة بین النغمة الأساسیة والنغمات التوافقیة :  :كتلة وحدة الأطوال من الوتر @                                
 

  ( Kg / m )بوحدة 
 

  : ƒ* حساب تردد النغمات الصادرة من الأوتار 
 

                               أو
 

 -  1 : ملحوظة
 
 
 
 
 
 

                 
 

                                                                     
  معا مع ثبوت باقيT , L- عند حدوث تغیر في كل من 2

      العوامل یكون : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n-1  = n ƒ0 ƒ 

ƒ =   
            

µ =  

=   ƒ  

T  =  m  g 

n =       ,   ƒ α n  

   = 

     =  

    

وجھ 
 المقارنة

 

النغمة 
 الأساسیة

النغمة 
التوافقیة 

 الأولى

النغمة 
التوافقیة 

 الثانیة
    - التردد1

 
 - النسبة2

    بین 
 الترددات

 
1 

 
2 

 
3 

 

 المسافة بین عقدتین متتالیتین = طول القطاع الواحد  =  

   =       ( نصف طول موجي )  

ƒ λ =  v  ƒ v =   

  λ=  

=      0ƒ     

  =      =    

 
   =    

v =          =       =   

 

n  α       ،     =   

 قانون كولوم : 
 
 
 
 
 

 قانون الجذب العام لنیوتن :
 

 X  10-6                                    

   C ( میكرو كولوم )                   ( كولوم ) C μ
 X  10-2                                   

Cm                                 m         

      Fg = G 

      F = K 

q1q2   =  F  K 
 

 =  

 =  
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 تردد النغمة الأساسیة وجھ المقارنة
0 ƒ

تردد التوافقیة الأولى 
1 ƒ

 تردد التوافقیة الثانیة
2 ƒ

 تردد التوافقیة الثالثة
3 ƒ

 4 3 2 1 الأوتار
 4 3 2 1 العمود الھوائي المفتوح
 7 5 3 1 العمود الھوائي المغلق

التوصیل على التوالي وجھ المقارنة 
 

 التوصیل على التوازي

 Req = R1 + R2 + R3  +…..   Req- المقاومة المكافئة 1
 

  +    + ……  +    =    

 .…… + IT  =  I1  =  I2 =  I3 = …… IT  =  I1  +  I2 +  I3 - شدة التیار2
 ……… = VT  =  V1  +  V2 +  V3 +…… vT  =  V1  =  V2 =  V3- فرق الجھد 3

 
     

                                      

  :تعطى ترددات النغمات الأساسیة والتوافقیة حسب المعادلة* 
  .… , n = 0 , 1 , 2 , 3 )     ( حیث:  

 
                                                 ƒn = ( 2n + 1 )      

 * أنواع الرنین في الأعمدة الھوائیة المغلقة     
 

 
ƒ0 =  

  
 

 
 

                                      
                                                     :   تعطى ترددات النغمات الأساسیة والتوافقیة حسب المعادلة*

  ) .… , n = 1 , 2 , 3              ( حیث : 
 

                                 
 

  * أنواع الرنین في الأعمدة الھوائیة المفتوحة     
 

ƒn-1  =      

 

 :Vفرق الجھد بین نقطتین 
 V =      

  V  =  R I( قانون أوم )  

V =      

    E 
V     q 

 :  Iشدة التیار
 

I =      

I =      

I =      

    
q 

I t 

      = N:  Nحساب عدد الإلكترونات 

  :Rالمقاومة الكھربائیة 

R =  ρ   
         

R =     
         

 :Eالطاقة الكھربائیة المستھلكة 
 
 
 
 
 

 : حساب كلفة الطاقة المستھلكة في المنزل
 E الطاقة المستھلكة xثمن الكیلو وات ساعة  كلفة الطاقة =

 )بالكیلو وات ساعة(                                                  
 

  )الكیلو وات . ساعة(  x 106  j  KW.h 3.6  =  ملحوظة :* 
 

E = P t 

E =   t 
E = I2 R t 

 ( قانون جول )

E = V I t 
 :Pالقدرة الكھربائیة 

 P =    

E   
    t   

  P =V I 
  

P =    
P 
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  : )- اثبت أن سرعة الموجات الموقوفة تتعین من العلاقة1
 

  نصف طول موجي = المسافة بین عقدتین متتالیتین = طول القطاع الواحد         
                                     =  λ                              =          

  ƒ λ =  v                            لكن    
  نحصل علي          λ          وبالتعویض عن 

 
 
 
  : )- اثبت أن تردد الموجات الموقوفة یتعین من العلاقة2 
 

                            ƒ =                  ƒ v =   

                                                                                     = v           لكن : 

       
                                                           

 ) – اثبت ریاضیا قانون كولوم 3   
 

                                    F  α  q1 q2                ,                 F  α                     
               F  =                      F  α  مقدار ثابت                                   

                                                                           F  =  K                
  
 
  )- اثبت ریاضیا قانون حساب المقاومة الكھربائیة 4

                                                                   R  α  ℓ      ,     R  α        

         R =                   R   α  مقدار ثابت                                              

                                                                     ρ   R  =                         
 
  :         )- اثبت ریاضیا أن القدرة الكھربائیة تعطى من العلاقة5

,        q  =  I  t       P  =                                    ,       E  = q V       P  =                           

P  =                         P  =  V  I                             

 * تحویلات ھامة :
mm                                m 

 
Cm 2                               m2 

 
mm 2                              m2 
  

   X 10 -3 

   X 10 -4 

   X 10 -6 

m . A                              A    X 10 -3 

µ . C                              C    X 10 -6 

 Cm                               m   ÷  100 

      F = K 

R =  ρ   
         

P =V I   

 ƒ v =   

=   ƒ  

=   ƒ  

 أهم الإثباتات الرياضية
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( قانون جول )  ) - إثبت أن :6
  E  =  P t            ,        P  =  V  I                                                                   

             E  =  V  I  t        ,       V  =  R  I                                                          
                                                                                                     E = I2 R t   

 
 

 
  :  في التوصیل على التوالي تتعین من العلاقةReq)- إثبت أن المقاومة المكافئة 7
  
 V  =  V1  +  V2  +  V3                                                   
 V  =  R  I                                                             

   Req I  =  R1 I1  +  R2 I2 +  R3 I3                                     
                                              I  =  I1  =  I2  =  I3  

   Req  =  R1  +  R2 +  R3                                                  
 

 
 
  :  في التوصیل على التوازي تتعین من العلاقةReq)- إثبت أن المقاومة المكافئة 8
 

                                                            I  =  I1  +  I2  +  I3  
I  =                                                                          

       =     +       +                                                       

V  =  V1  =  V2  =  V3                                                         
                                                    

 
 
 
 

اذكر وظیفة كلاً من : 
 

الكشف عن الشحنة الكھربائیة للجسم الكشاف الكھربائي 
تفریغ الشحنات الكھربائیة التي تتكون على المباني لحمایتھا من الصواعق  مانعة الصواعق 

قیاس المقاومة الكھربائیة  الأومیتر 
قیاس شدة التیار  الأمیتر  

قیاس فرق الجھد الفولتمیتر 
التحكم في شدة التیار المار في الدائرة الریوستات 

حمایة الأجھزة عند زیادة شدة التیار  المنصھر ( قواطع التیار ) 
تحویل الطاقة المیكانیكیة إلى طاقة كھربائیة المولدات الكھربائیة 

تحویل الطاقة الكیمیائیة إلى طاقة كھربائیة العمود الجاف 
تمد الإلكترونات بالطاقة اللازمة لتحریكھا ( و لا تعتبر مصدر للإلكترونات ) الأعمدة الكھربائیة  

 
 
 
 
 

E = I2 R t 

= R1 + R2 + R3  Req 

  +     +    =    

  +     +    =    
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س / ماذا يحدث في الحالات التالیة : 
 

 یزداد للمثلین    أمثال4الزمن الدوري لنابض مرن عند زیادة كتلة النابض إلى 
لا یتغیر        أمثال                        4الزمن الدوري لبندول بسیط عند زیادة كتلة كرة البندول  إلى 

لا یتغیر     أمثال                                4الزمن الدوري لنابض مرن عند زیادة طول النابض إلى 
یزداد للمثلین  أمثال                        4الزمن الدوري لبندول بسیط عند زیادة كتلة كرة البندول  إلى 

یزداد       الزمن الدوري لبندول بسیط عند نقل البندول من الأرض إلى القمر حیث تقل عجلة الجاذبیة   
لا تتغیر سرعة انتشار موجة فى نفس الوسط عندما یزداد التردد للمثلین                             

تزداد قوة ووضوح الصوت عندما یسقط الصوت على سطح مقعر                               
ینتقل الصوت بین وسطین بحیث سرعة الصوت في الوسط الأول أكبر من سرعتھ 

في الوسط الثاني 
ینكسر مقترباً من العمود المقام 

یقل للربع  أمثال                               4لتردد نغمة أساسیة لوتر عند زیادة الطول فقط إلى 
یقل للنصف  أمثال              4لتردد نغمة أساسیة لوتر عند زیادة كتلة وحدة الأطوال فقط إلى 

یزداد للمثلین    أمثال                  4لتردد نغمة أساسیة لوتر عند زیادة قوة الشد  فقط إلى 
لا یتغیر    أمثال             4لتردد نغمة أساسیة لوتر عند زیادة الطول إلى للمثلین وزیادة قوة الشد إلى 

لمقدارانحناء الموجات ( الحیود ) عندما یكون  اتساع الفتحة التي تعترض مسار 
الموجات صغیراً 

یزداد الانحناء " الحیود " 

تنتقل إلكترونات من الفراء إلى المطاط دلك ساق من المطاط بقطعة من الفراء     
فتكتسب ساق المطاط  شحنة سالبة و 

قطعة الفراء شحنة موجبة 
تنتقل إلكترونات من الزجاج إلى الحریر دلك ساق من الزجاج بقطعة من الحریر    

فتكتسب ساق الزجاج شحنة موجبة و 
قطعة الحریر شحنة سالبة   

تنفرج الورقتان لاكتساب الكشاف عند تقریب أو تلامس ساق مشحونة بقرص الكشاف الكھربائي     
شحنة 

لا یحدث انفصال للشحنات لأن العوازل لا تقریب قضیب مشحون من مادة عازلة 
تحتوي على إلكترونات حرة 

ولكن یحدث ترتیب للشحنات داخل الذرات 
 " استقطاب الشحنات "

یحدث انفصال للشحنات " شحن بالتأثیر تقریب قضیب مشحون من مادة موصلة 
 تزداد للمثلینللقوة الكھربائیة بین شحنتین إذا زاد مقدار إحدى الشحنتین إلى المثلین 

 أمثال   9تزداد إلى  أمثال 3للقوة الكھربائیة بین شحنتین إذا زاد مقدار كل من الشحنتین إلى 
تقل للربع   للقوة الكھربائیة بین شحنتین إذا زاد البعد بین  الشحنتین إلى المثلین              

 أمثال 4تزداد إلى للقوة الكھربائیة بین شحنتین قل البعد بین  الشحنتین إلى النصف             
للقوة الكھربائیة بین شحنتین إذا زاد مقدار كل من الشحنتین إلى المثلین وزاد البعد 

بین الشحنتین إلى المثلین 
لا تتغیر 

تزداد درجة التوصیل " موصلة " التوصیل الكھربائي لأشباه الموصلات عند رفع حرارتھا أو إضافة شوائب   
تقل للنصف لشدة التیار الكھربائي عند زیادة المقاومة للمثلین مع ثبات الجھد      

تزداد للمثلین لمقاومة موصل عندما یزداد طولھ فقط  للمثلین                               
تقل للنصف    لمقاومة موصل عندما تزداد مساحتھ  فقط  للمثلین                              

لا تتغیر لمقاومة موصل عندما یزداد طولھ للمثلین وتزداد المساحة للمثلین                 
تــزداد لمقاومة موصل عندما تزداد درجة حرارة الموصل                                

لا تتغیر   للمقاومة النوعیة لموصل عندما تزداد مساحتھ  فقط  للمثلین 
یزداد احتمال حدوث صدمة كھربائیة عندما تمسك بالمجفف أثناء الاستحمام               
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تقل للقدرة الكھربائیة المستھلكة في سلك ( جھاز ) عند زیادة المقامة مع ثبات الجھد    
تزداد للقدرة الكھربائیة المستھلكة في سلك ( جھاز ) عند زیادة المقامة مع ثبات شدة التیار    

تقل المقاومة الكلیة فتزداد شدة التیار عند إضافة أجھزة إضافیة ( مقاومة إضافیة ) على التوازي        
الكلي 

تزداد المقاومة الكلیة فتقل شدة التیار عند إضافة أجھزة إضافیة ( مقاومة إضافیة ) على التوالي 
الكلي 

لا ینقطع التیار عند زیادة الحمل مما یسبب توصیل منصھر ( قواطع التیار ) على التوازي في الدائرة         
تلف الأجھزة 

 
 
 

                       

سحب الجسم رأسیاً لأسفل مسافة    k=100N/m) بنابض مرن ثابت القوة لمرونتھ 200g- علق جسم كتلتھ (1
)10cm عن موضع  اتزانھ وترك لیتحرك حركة توافقیة بسیطة احسب الزمن الدوري لھذه الحركة (

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 
 

  حیث تقاس الأبعادy = 5 sin (100Лt )- یتحرك جسم حركة توافقیة بسیطة  حسب العلاقة التالیة 2
 ) احسب :-rad ) والزوایا ( s) والأزمنة (m    بوحدة (
).................................................................................................................... Aأ- السعة (

  
 ب- زاویة الطور .................................................................................................................

 

 ج- السرعة الزاویة .............................................................................................................
 

 ..................................................................................................................... (ʄ) د- التردد
  

 ).........................................................................................................Tھـ- الزمن الدوري (
 

 - یقف شخص بین جبلین وكان الأقرب لأحدھما عن الآخر  أطلق مقذوفاً ة ناریا سُمع صوتین  الأول 3
 ) أخري احسب المسافة بین الجبلین علمًا بأن  s ( 1 وسمع الثاني بعد الأول بزمن s ( 1.5 )     بعد  

 m/s 320    سرعة الصوت 
.....................................................................................................................................................

................................................................................................................ 
 
- الشكل المقابل یوضح الإزاحة بالمتر والزمن بالثانیة لموجة مستعرضھ من الرسم أوجد :-  4

   90 m                                                                              
 
 
 

 
 أ- سعة الاھتزازة = ............................................................................................................... 

 

 ب- الطول الموجي = ............................................................................................................                   
 

 ج- التردد = ..........................................................................................................................                      
 

  =....................................................................................................................د- عدد الأمواج 
 

 ھـ-  الزمن الدوري = ............................................................................................................. 
 

و- سرعة انتشار الموجة = ......................................................................................................  

0.02 0.04  0.06 0.08 0.1 0.12 0.14 0.16 0.18 
t (s) 

y( m) 
0.4 

@›ˆbèæa@·Ác@5n«a@ãfl˛a@‚ç€@b‡rÓy@I@g = 10 m/s2@H@
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 ) احسب :- 50(g ) وكتلھ كرتھ 1m- بندول بسیط طول خیطھ (5
أ- الزمن الدوري لحركة البندول البسیط ................................................................................. 

 ......................................................................................................................................
ب- الزمن الدوري للبندول إذا زادت كتلة الكرة إلي المثلین  

 ......................................................................................................................................
ج- الزمن الدوري للبندول إذا وضع علي كوكب أخر عجلة جاذبیتھ خمسة أمثال عجلة جاذبیة الأرض  

..................................................................................................................................... 
 
) كیف یمكن رفع تردد نغمتھ 512Hz) یصدر نغمة أساسیة ترددھا (16Kg) مشدود بقوة (60Cm- وتر طولھ (6

 ) عن طریق :640Hzالأساسیة إلى (
 

أ- تغیر طولھ فقط .  
 .....................................................................................................................................

                                       ..................................................................................................................................... 
ب- تغیر قوة الشد فقط 

 .....................................................................................................................................
..................................................................................................................................... 

 
 ) احسب :9Kg) مشدود بقوة (50Cm) و طولھ (0.5g- وتر صلب كتلتھ (7
  

أ- سرعة إنتشار الموجة فى الوتر ؟...................................................................................... 
 ......................................................................... ............................................................

  ب- تردد النغمة الأساسیة ؟.................................................................................................. 
 

 ج- تردد النغمة التوافقیة الثالثة و الخامسة ؟
.......................................................................... ........................................................ 

 ...................................................................................................................................
 
) .أحسب سرعة انتشار 15Hz) اھتزازا ر نینیا" فى ثلاثة قطاعات عندما كان التردد (240Cm- اھتز حبل طولھ (8

الموجة فى الحبل ؟ 
 .....................................................................................................................................
 .....................................................................................................................................
..................................................................................................................................... 

 
) فى عمود ھوائى مغلق احسب : 340m/s-  إذا كانت سرعة الصوت فى الھواء (9

 ) ؟ 100Cmأ- تردد النغمة الأساسیة التى یصدرھا عمود ھوائى طولھ (
.....................................................................................................................................................

         .....................................................................................................................
 ب- تردد النغمة التوافقیة الثانیة ؟

 ......................................................................................................................................
 ......................................................................................................................................

) احسب التردد 256Hz) و یكون ترددھا (35Cm- یصدر عمود ھوائى مغلق نغمتھ الأساسیة عندما یكون طولھ (10
) ؟ 17.5Hzإذا كان طول العمود  الھوائى (

 .....................................................................................................................................
..................................................................................................................................... 
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0.30 m                0.20 m            
C                               B                  A           

 
q3= -4μC                     q2=5μC        q1=-3μ1 

) رنینا" مع عمود ھوائى مفتوح فإذا علمت إنھ تشكلت فى   العمود الھوائى 600Hz-  أحدثت شوكة رنانة ترددھا (11
) احسب : 330m/s) عقد وأن سرعة الصوت (5(

 أ- طول موجة الصوت ؟ 
 .....................................................................................................................................

         .....................................................................................................................................
 ب- البعد بین عقدتین متتالیتین؟

 ......................................................................................................................................
  ......................................................................................................................................

 
 ) احسب  Cm 100 ) وطول العمود ( m/ s 340- إذا كانت سرعة الصوت في الهواء ( 12

 
أ ) تردد النغمة الأساسیة في كل من  العمود المغلق و العمود المفتوح  

 
ب) تردد النغمة التوافقیة الثانیة  في كل من  العمود المغلق و العمود المفتوح  

 
 ثم cm (20) یبعدان عن بعضھما  q1 = 50 μC ،  q2 = 20 μC- احسب مقدار القوة الكھربائیة بین شحنتین 13

 بین 
كم تصبح ھذه القوة إذا استبدلت الشحنة الأولى بشحنة لھا ضعف قیمتھا ؟      

................................................................................................................................................................................................... ................................ :الحل 
 

 .................................. ............................................................................................................................................................................................................  
 

 .............................. ................................................................................................................................................................................................................  

احسب المسافة بین مركزیھما إذا  ( 10x10-20 C , 15x 10-10 C ) - شحنتان مختلفتان في النوع ومقداراھما 14
 مع ذكر نوع القوة الكھربائیة   N (500)كانت  القوة الكھربائیة بینھما 

.................................................................................................................................................................................................................................  الحل:  
 

 ........................................... ...................................................................................................................................................................................................  

                                                             
       ................................................. ..............................................................................................................................................................................................

                                                      
  من جراء وجودھا بالقرب qc وقیمة شحنتھا C- من خلال الشكل المقابل حدد القوة الإجمالیة التي تتحملھا الكرة 15

  qB وشحنتھا B و qA وشحنتھا Aمن الكرتین 
 
................................................................................................... ............................ :الحل 
 

 ......................................... .................................................................................................... 
 
 

 .................................................................................................................................................................................................................................................. 
 
 

.................................................................................................. ............................................................................................................................................... 

 C اما الكرة  C  (-3) شحنة Bوالكرة  C  (+5) شحنة  Aتحمل الكرة C    و B وA- ثلاث كرات متطابقة 16
  C (2)فتحمل شحنة   

  C ومن ثم الكرة A الكرة Bأ- احسب الشحنة النھائیة لكل كرة بعد أن لامست الكرة 
  AC=1m حیث إن C و A في منتصف المسافة بین C و A بعد لمسھا الكرة Bب- إذا وضعت الكرة 

  B    احسب القوة الإجمالیة التي تتعرض لھا الكرة 
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  j ( 50 ) تم بذل شغل مقداره v ( 5 ) بین نقطتین فرق الجھد بینھما C ( q )- لنقل كمیة من الشحنة مقدارھا 17

  . احسب شدة التیار المار بین النقطتین في زمن قدره دقیقة واحدة   أ -  
 ............................................................................................................................................................................................................................... 
 

  ب - احسب عدد الإلكترونات التي تمر بین النقطتین في الدقیقة الواحدة 
............................................................................................................................................................................................................................................... 

 
 احسب كلا من :  A (2) وكانت شدة التیار فیھ V (10)- في إحدى تجارب أوم كان فرق الجھد بین طرفي السلك 18

    mm2 (3) ومساحة مقطعھ  Ω.m (x10-8 1.6)   أ- مقاومة السلك         ب- طول السلك إذا كانت مقاومتھ النوعیة 
................................................................................................................................................................................................................................. الحل : 

 
 ..............................................................................................................................................................................................................................................

 
   احسب :  V (220)  ویعمل على w (1500)- استخدمت مصباحا قدرتھ الكھربائیة 19

.....................................................................................................................................................................................  أ- شدة التیار التي یحتاجھا : 
 

.....................................................................................................................................................................................................  ب- قیمة مقاومتھ :  
 

....................................................................................................................  : min 10ج- الطاقة المستھلكة بالجول إذا ما استخدمتھ لمدة 
 

 ...............................................................................................................................................................................................................................................
 

  A 5 ویمر فیھا تیار شدتھ V 220- أستخدمت مدفأة كھربائیة في داخلھا ملف تسخین واحد وتعمل على فرق جھد 20
احسب :       

..........................................................................................................................................................................................  أ- مقاومة الملف الواحد : 
 

........................................................................................................................................ ب- القدرة المستھلكة عند استخدام الملف الواحد : 
 

 ساعات:  6ج- الطاقة المستھلكة بالجول مرة  وبالكیلو وات . ساعة مرة أخرى إذا أستخدمت لمدة 
 ..............................................................................................................................................................................................................................................

 
 ...............................................................................................................................................................................................................................................

 

د- الثمن الذي ستدفعھ إذا كان سعر الكیلو وات . ساعة یساوي فلسین : 
 ..............................................................................................................................................................................................................................................

 
 mm2 0.16 صنعت مقاومتھ من سلك فلزي مساحة مقطعھ (V , 2200 w 220)- سخان كھربائي كتب علیھ 21

 ) احسب :  ρ = 1.6 x 10-8 )  Ω . mوالمقاومة النوعیة لمادتھ 
..........................................................................................................................................................  أ- طول السلك الذي صنعت المقاومة منھ : 

 
 ...............................................................................................................................................................................................................................................

 

ب- التیار المار في السخان عندما یعمل بشكل طبیعي :  
 ...............................................................................................................................................................................................................................................

 

 ج- الطاقة الكھربائیة المستھلكة عند تشغیل السخان لمدة ساعتین 
.............................................................................................................................................................................................................................................. 

 

 احسب :  V (220) یعمل علي فرق جھد A(3)- سخان كھربائي یمر فیھ تیار شدتھ 22
أ- مقدار الشحنة التي تمر بھ في دقیقة              ب- الطاقة الكھربائیة المستھلكة في السخان  

  والمقاومة النوعیةcm (20)ج- مقاومة السخان واستنتج مساحة مقطع المقاوم إذا كان طول المقاوم 
    m   (1.6x10-8)  

د- قدرة السخان      
 فلس ( 5 )ھـ - تكلفة الطاقة المستھلكة إذا كان ثمن الكیلو وات ساعة یساوي 
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الحل : 
............................................................................................................................................................................................................................................................. 

 

- احسب المقاومة المكافئة للمجموعات التالیة :  23
 ب-          أ-                                                                    

 
    

        
 
 

 ............................................................ ..................................................            ..............................................................................................................................
    

 
 .......................................................................... ...............................................              .............................................................................................................................

 
 

 ........................................................... ...................................................                 ...........................................................................................................................

  موصلة على التوالي علىR1 = 5 Ω ، R2 = 3 Ω ، R3 = 2 Ω- تحتوي دائرة كھربائیة على ثلاث مقاومات 24
 احسب كلا من : VPN  = 10 Vجھد  فرق       

    أ- قیمة المقاومة المكافئة                 ب- التیار خلال البطاریة                 ج- الجھد على كل مقاومة  
 الحل :

 ................................................................. ........................................................................................................................................................................................
 
 

 ............................................................ .................................................................................................................................................................................................

- من خلال الدائرة الكھربائیة التالیة احسب كلا من :  25
                  ب- التیار المار في البطاریة  ABأ- المقاومة المكافئة بین 

 VAC               د- فرق الجھد R3ج- التیار المار في المقاومة 
............................................................................................................................................................ الحل : 

 
 

 ........................................................ ..............................................................................................................................................................................................
 

- في الدائرة المجاورة احسب كلا :  26
أ- مقدار المقاومة المكافئة لھذه الدائرة    ب- شدة التیار خلال البطاریة  

........................................................................................................................................... الحل : 
 
 

 ............................................................................................................................................................
 
 

 ...................................................................................................................................................................
 
 

احسب :   - ثلاث مقاومات متصلة كما في الشكل27
 أ- المقاومة المكافئة لكل من 

      R2 و R3المقاومتین   
ب- المقاومة المكافئة للدائرة الكاملة  

ج- شدة التیار المار خلال البطاریة                          
        R2 و R3د- شدة التیار المار في المقاومتین 

                      P و Aھـ - فرق الجھد بین النقطتین 
  إذا ما R1و- الطاقة المستھلكة في المقاومة 

ستخدمت لمدة ساعة واحدة  ا
 
 

الشكر موصول للزملاء في مدرسة محمد عبداالله المهيني حيث أنهم شاركوني في هذا 
العمل البسيط  

 
 

  9 V                 
 

R2 = 3 Ω     C      R1 = 3 Ω  
 

A                                   B      
 

R3 = 3 Ω                             
 

 

 

 

R2 = 3 Ω                         R1 = 3 Ω  
 
 
 
 

R3 = 3 Ω                         
 

R1 = 10 Ω             
 
 
 

R2 = 10 Ω 
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